

# 中央对第五次全国公安会议决议的指示及决议全文

1952. 10. 23

（一）中央批准第五次全国公安会议的决议。这次会议，检查了全国各地对第四次全国公安会议决议的执行情况，确定了今冬明春全部完成第四次全国公安会议决议和第三阶段任务，在全国范围内，胜利结束镇反运动的计划。中央认为这个决议是正确的。望各级党委加强领导，坚决地完全地遵照执行。

（二）现在，全国百分之八十左右的地区（东北、华北为百分之九十以上地区），镇反工作已经彻底或接近彻底，百分之八十左右的反革命骨干分子，已经受到了杀、关、管的各种打击，第二阶段的任务，已经基本完成，但还有百分之二十左右的地区，镇反还不彻底，还有百分之二十左右的反革命骨干分子，尚未受到应有的打击。因此，坚持不懈地继续努力，争取在今冬明春大体半年左右的时间内，把百分之二十左右不彻底的地区和方面都进行彻底，进一步巩固镇反运动的成果，为国家大规模的经济建设与国防建设打下安全保证的稳固基础，仍然是全国公安保卫工作在这个时期的中心任务。

（三）一切镇反业已彻底的地区，特别是东北、华北地区，及镇反业已彻底以及完成了清理工作的军队、城市，必须特别注意加强公安保卫工作的经常业务建设不可以认为反革命不多了，天下太平了，我们可高枕无忧了。必须时刻提高警惕性，防止一切可能产生的麻痹思想，严防敌人的破坏和暗害活动。敌人是绝不会放松我们的，中央再一次提醒全党特别是各级领导机关的注意。

（四）各地应认真地传达第五次全国公安会议决议，克服在传达第三次、第四次全国公安会议决议时少数地方不够认真的缺点。但决议第十二条规定只传达到县、师级为止。

附：

## 第五次全国公安会议决议

1952. 10. 18

第四次全国公安会议以来，全国各级人民公安机关按照决议的规定和既定计划，在中央和各级党委的领导下，结合清理积案、土地改革、民主改革等工作或专门开展了镇反运动，进一步深入地发动了群众，继续捕、杀了一批反革命分子，全国镇压反革命工作的彻底程度，较之一年以前，又前进了一大步。就打击反革命的程度来看，东北、华北全区已经彻底或基本彻底；华东、中南、西南和西北，百分之八十左右地区亦已彻底或接近彻底。全国社会治安更加安定，为国家大规模经济建设创造了有利条件。就捕、杀反革命和发动群众两个主要方面来说，全国第二阶段的镇反任务已经基本上完成了。目前积案已经基本清理完毕，劳动改造罪犯的工作有颇大进展，治安保卫委员会在不少地区已普遍建立起来，各项经常斗争的业务建设也有一些发展。所有这些，都是由于我们各级人民公安机关忠实地执行了中央和毛主席的指示，执行了第四次全国公安会议正确的方针和政策所取得的。

但是，这一时期由于忙于“三反”、“五反”运动，以及整顿公安组织，开展禁毒运动等项工作，各地镇反计划尚未全部完成，镇反工作不平衡的情形依然存在。目前全国尚有百分之二十左右的反革命骨干分子，主要是反动会道门头子、反动党团骨干分子，以及少数土匪、恶霸和特务分子没有受到应有的打击；尚有百分之二十左右的地区，主要是广东、云南等省，和水上，山区，某些国境边沿区，沿海地带，省、专、县结合部，以及各地一些星星点点的县、区、乡、城镇，包括个别大城市在内，镇反还不彻底。此外，第四次全国公安会议决议规定的其他各项工作，也还没有来得及全部实现。特别是对关、管起来的反革命分子的政治改造工作，以及对反革命分子家属的争取教育工作，还未做出应有的成绩。因此，在镇反运动第一阶段和第二阶段伟大胜利的基础之上，全部完成第四次全国公安会议决议和镇反第三阶段的任务，把镇压反革命工作中一切不彻底的地区和不彻底的方面搞彻底，并在一切已经彻底或接近彻底的地区，结合各项工作，迅速扫清残余敌人，巩固镇反成果，有系统地进行各项业务建设工作迎接大规模的经济建设，争取半年左右，在全国范围内胜利结束镇反运动，全面转入经常工作，乃是全国人民公安机关当前的中心任务。

为了更加准确更加妥当地完成既定计划，第五次全国公安会议在中央和毛主席的指示下，根据罗瑞卿同志的报告及全体到会同志认真的讨论和研究，特作出如下各项决议：

一、由於各地镇反进度的不同，大致确定从一九五二年十二月一日起到一九五三年五月三十一日止的六个月，为继续全部完成第四次全国公安会议决议和镇反第三阶段计划的时间。各地应在这六个月内，结合当地各项中心工作，将一切不彻底的地区和不彻底的方面所躲藏的反革命分子，凡是计划捕应该捕必须捕的，一律逮捕起来；凡是计划杀应该杀必须杀的，一律坚决迅速杀掉。此项捕、杀反革命的工作，必须经过切实的调查研究，用摸底、站队、做出结论的办法，订出计划，经省以上党委批准后，坚决地妥当地加以执行。捕、杀反革命的数字，应严格控制在已经批准并经过慎重反复审核的控制数字之内。实行此项捕、杀反革命的计划 and 行动，仍然必须认真全部遵行第三次、第四次全国公安会议规定的政策和工作路线。“凡是可捕可不捕的坚持一律不捕，如果捕了就犯错误；凡是可杀可不杀的坚持一律不杀，如果杀了就是犯错误。”应当指出：若干地区到至今尚不坚决遵守上述政策原则，是完全错误的。由于大量反革命分子已经被镇压，全国杀人数字已经不少，广大地区土改已经完成，残留内地土匪已经基本肃清，镇反已经彻底或接近彻底，因此，捕、杀反革命更须严加控制，除去那些罪大恶极、民愤甚大、非杀不足以平民愤的反革命分子，必须坚决处死者外，凡是可以不杀的人，均应依照判处有期徒刑、劳动改造，或判处死刑、缓期执行、强迫劳动、以观后效的政策，加以处理。前期镇反中的若干草率粗糙现象，必须彻底加以克服。否则既会丧失社会同情，又会妨碍彻底肃清反革命。但是该捕不捕、该杀不杀、放纵敌人、脱离群众的倾向，也是要坚决反对的。

二、广东镇反工作，尚不彻底。虽捕、杀了大量反革命分子，由于没有打中要害，故而仍有颇大数量的隐藏在社会上和混入“中层”、“内层”的反革命分子，没有受到应有的打击。前期镇反中由于政策贯彻不够，控制不严，基层党政组织不纯等原因所发生的偏差和混乱，直至今年夏秋配合土改的镇反中尚未彻底纠正。加之七百万人口的地区尚未实行土改，刚完成土改的地区，尚有残留的反革命分子没有扫清，又地临港澳，情况复杂。因此，必须在今后半年之内，经过充分准备，在尚未实行土改的七百万人口的地区密切结合土改，在水上，在中、小城镇和某些尚未清理过“中层”和“内层”，组织专门的力量，有计划有步骤地大张旗鼓开展镇反运动，彻底打击五个方面的反革命分子。在刚

完成土改的地区结合土改复查进行镇反复查补课工作，将不彻底的地区或方面进行彻底；同时，大力清理积案，特别是要限期坚决清理区、乡在押的大量案犯，并迅速撤销区、乡监狱，坚决严肃地纠正过去镇反工作中的偏差和错误。广东镇反工作，必须特别注意加强领导，严格控制捕杀权限，反复地正确地向干部和群众交待政策。必须保证不再重复第一阶段以及第二阶段中的某些偏差和错误。

云南镇反也还不够彻底，敌情仍甚严重。应继续配合土改及复查工作，展开镇反运动，彻底肃清残匪，消灭农村和城市中的恶霸，加强国境边沿区与帝国主义及蒋介石残余匪帮斗争。云南前期镇反，也出过一些偏差，必须和广东一样加强领导，严格控制。

三、全国大多数大、中城市，如北京、天津、沈阳、重庆、南京、武汉、西安以及相当多的中等城市，镇反已经彻底或接近彻底，这些城市，应迅速扫清少数漏网的残余反革命分子，全面转入经常工作，有系统地加强各项业务建设，大力加强与帝国主义间谍及隐蔽特务的斗争。尚有一些城市如上海、广州等，镇反还不够彻底，应按照已定计划在今冬明春镇反运动中继续捕、杀一批反革命分子，争取在半年内（上海可依情况适当延长），完全结束镇反运动，全部转入经常斗争。

四、大力开展水上镇反运动。中南、西南、华北三区，水上人口很大，藏匿反革命分子甚多，土匪、特务、恶霸（帮头、渔霸、船霸）、反动党团骨干分子和反动会道门头子等，样样都有，镇反运动中又有不少反革命分子自陆地潜逃水上。加之水上人口流动性大，基层组织基本上没有建立，情况没有掌握，群众没有发动，和我们还没有系统地在这里发动过镇反运动，因而镇反极不彻底。必须立即着手深入摸清敌情，掌握材料，订出具体计划，在党委统一领导下，配合交通、工会等有关部门，组织力量，发动广大船民、渔民及岸上附近居民，在水陆地区的密切配合下，发动一个水上镇反的高潮。并在发动群众同时，着手建立水上户口工作，健全和加强水上公安工作。中南、西南、华东三区公安部，应根据本区水上情况制订专门的水上镇反计划，并组织专门力量负责领导此项镇反工作。长江水上镇反工作，由西南、中南、华东三分段进行，其结合部，视实际需要由有关的大行政区公安部组成临时联合指挥部，负责领导进行。

五、全面取缔反动会道门的工作，是此次镇反工作的重要方面之一。全国各地，除华北、东北、山东等地和北京、天津、沈阳等市曾经当作中心工作，发动群众运动，进行得比较彻底外，一般对反动会道门的打击都很不够，如西南、中南两区近十二万的道首中，百分之五十以上没有受到打击，被骗道徒亦为数甚大。现在反动会道门已成为各种漏网的反革命分子躲藏的洞穴，一年以来并普遍都有活动。因此，必须在党委领导下，结合有关部门，进行充分准备（主要是侦察准备和材料准备），大体上按照开展禁毒运动的做法，在已经完成土改的新区农村，和没有取缔过会道门的城市，发动一个大规模的取缔会道门的群众运动，把一切应该逮捕的道首都捉起来，结合进行广泛深入的大张旗鼓的宣传教育工作，组织广泛的退道运动，来一次集中的解决，基本摧毁反动会道门的组织。

六、山区，某些省、专、县结合地带，以及其他星星点点不彻底的县、区、乡的镇反工作，都应在此次镇反运动中，分别地组织专门力量，统一领导，具体部署，广泛地深入地发动群众，彻底肃清潜藏的残余反革命分子，彻底、干净、全部地消灭残余土匪。西北马良匪部是目前国内最后的一支较大的股匪，应按照西南剿灭传秉熏匪部的经验，进行政治的和军事的充分准备，然后选择适当时机采取军事清剿与政治争取相结合的办法，予以歼灭。对各地零星出没的少数散匪及小股土匪，应由当地人民公安机关及其所在地区的人民公安部队负责，采取侦察搜捕的办法，彻底消灭之。

七、追捕外逃反革命分子归案法办，是彻底镇反的一项重要工作。进行此项工作时必须首先切实查对材料，具体分析，分别主次，以尽量少捕为原则。凡是民愤不大、罪恶不大、已就地安家就业洗手不干的分子，一律不予追究；某些罪恶较大需适当判罪者，一般可将材料交当地人民公安机关就地处理，并将处理结果在其有民愤地区公布；那些罪恶甚大，非捕回处理不足以平民愤而又有条件捕回者，则仍应坚决捕回法办。各地应本以上原则切实审定追捕外逃反革命分子的计划，并保证按照计划有领导的行动，防止盲目追捕，劳民伤财。

八、国境边沿地带和沿海地带的镇反工作，应由当地人民公安机关、人民公安部队的司令、政治工作机关密切结合当地国防军、人民武装及其他有关部门，在党委领导下，组织边防或海防委员会，实行一元化领导，通过当地渔民、盐民及农民的民主改革和土地改革，充分发动群众，打击土匪、恶霸、特务及其他反革命分子。

九、严加注意美蒋匪帮空降与登陆特务，过去在河南、江西、广东（包括海南）、福建、浙江、四川、甘肃等省均曾空降过特务，最近山东及东北延边、通化地区又连续成批降落。沿海敌人亦在不断船运特务潜入大陆。凡在有可能空降与登陆匪特的地区，人民公安机关必须同党政军配合一致并密切结合群众，布置监视，一经发现，应坚决迅速予以全部歼灭。

十、少数民族中的镇反工作，必须严格遵守中央指示，采取谨慎稳进的方针，除经大行政区批准，取得少数民族同意追捕少数外区潜藏的反革命分子外，一律不发动镇反运动。何时何地需发动镇反运动，由中央决定。目前应着重调查情况，制成名单档案，培养少数民族干部，侦察破获有现行运动的反革命分子，警惕与防止反革命分子利用历史性的民族隔阂，挑拨煽动暴乱。

十一、清理“中层”、“内层”的工作，仍须继续完成。在已经进行并基本彻底的机关、工厂和学校，应迅速完成处理工作，注意建立经常的防奸保密制度，建立必要的侦察工作。凡没有进行过清理或清理不彻底的，要结合整党、民主改革、寒假集训等工作，在今冬寒假及其前后，专门组织力量，进行一次清理。

十二、全国托匪案件的侦察破案工作，作为此次镇反工作中的一个重要部份，具体部署由中央公安部做出计划，报经中央批准后实行。各地应十分重视安排此项工作，使之收到预期的效果。

十三、鉴于全国各地百分之八十的地区（在东北、华北则是百分之九十以上的地区）已经彻底或接近彻底，国家大规模经济建设即将开始，为使我们的公安保卫工作适应保证国家建设安全的要求，迎接新的斗争形势和任务，必须更加加强各项专门业务工作的建设，加强经常斗争。为此，全国各级人民公安机关，应坚决执行中央批准颁发的第二次全国侦察工作会议决议，第三次全国经济保卫工作会议决议，认真实际地加强侦察工作、经济保卫工作，以及民警建设工作。

十四、应切实执行中央批准的第一次全国劳改工作会议决议，努力做好劳改工作；按照“管制反革命分子暂行办法”的各项规定，做好管制工作；必须有领导有计划地，用管制劳动和教育改造的办法，逐步地有效地把被关、管起来的反革命分子改造成为新人。应充分发挥治安保卫委员会的积极性，动员他们协助人民政府做好对反革命分子家属的争取教育工作，以及对社会游离分子的教育改造工作，适当而又切实地解决这些人的劳动就业问题。从政治上发放改造好这些已被关、管起来的敌对分子，争取教育反革命分子家属，缩小反革命分子活动的社会基础，乃是彻底消灭反革命活动的决定条件之一。

十五、军队清理“中层”、“内层”工作，已经胜利结束，成绩很大，对于混入内部的比较暴露的五个方面的反革命分子，已经基本肃清，改变了从解放战争以来特别是从全国胜利以来军队中组织不纯的状态，并为今后保卫工作的深入开展创造了有利条件。但潜伏较深的反革命分子，未受到应有的打击，外部敌人还会继续乘隙混入，积极从事更加隐蔽的破坏活动，并以国防军建设特别是特种兵建设为其在破坏的重点。而军队侦察工作仍然是极端雅弱的。因此，今后军队保卫工作，为了适应隐蔽斗争的需要，必须从思想上、组织上与工作做法上，实行一个必要的转变，巩固既有的工作成绩，加强侦察工作建设，打击隐蔽的敌人，以确保国防力量的强大和巩固。

十六、必须百倍提高警惕，采取一切必要措施，切实防止敌人对我们的领袖、党中央负责同志及其他高级首长的暗害阴谋，保证党的领袖和党的负责同志的绝对安全。随着绝望的报复必愈加疯狂与毒辣，一年来多次发现内外敌人有计划的暗害活动，以及一些阶级仇恨很深的分子的疯狂挣扎，已经一再给我们敲了警钟。敌人是不会放松我们的，必须提高警惕。第四次全国公安会议曾决议责成专署以上和师以上各级人民公安机关和保卫机关负责，收集各地反革命分子的暗害案件（包括已破案和未破案的）归于一类，加以清理，找出线索，研究处理办法，做出结论，报告中央公安部。对于此项重要决议各地都没有很好执行，是很不对的，应即在一九五二年年底之前，切实完成。

十七、应即在“三反”、整党胜利基础之上，从组织上实际地建立全国各级人民公安机关的政治工作。此项另有专门决议，应切实遵照执行。

十八、此次镇反工作打击的主要目标，仍然只是土匪、恶霸、特务、反动党团骨干、反动会道门头子五种敌人。鉴于前一阶段镇反中，若干地方对五种敌人含义理解不同，和对政策界限认识不够明确，因而在掌握政策上发生某些偏差，因此，各级人民公安机关应按照中央对西北公安部九月九日文件的指示，明确分析五种敌人的界限，并向干部及群众交待清楚。

十九、鉴于全国范围内的镇反高潮已经过去，一般的全面的大张旗鼓的镇反宣传工作，已经不必要了。但杀反革命仍必须公开进行，并根据具体情况采取各种方式进行宣传。一般在镇反不彻底或尚未进行工作的地区及城市，仍须采取大会、小会、控诉、展览、登报、出布告、发传单等等方法，广泛进行宣传教育工作，做到家喻户晓，人人明白。在镇反已经基本彻底的地区及城市，杀反革命仍须开群众会，出布告，一般可以不登报或只登地方报纸。全国性的取缔会道门运动及打击托匪运动，由中央公安部与中央宣传部共同制订宣传计划，发全国统一进行。

二十、此次镇反工作在各大区、各省、市来说，只着重在个别省、市或一小部份地区，因此，为了有保证地准确迅速完成镇反计划省以上公安领导机关，应抽调足够数量的强有力的骨干组织工作队，帮助不彻底地区的镇反工作。譬如中南公安部应从所属省、市抽调厅长级干部为首，以处、科长级干部为骨干，组成一个强的工作队，帮助广东的镇反工作。必要时，应由部长或副部长亲去重点地区主持。不彻底的方面如水上，任务较重而该处力量较弱者，均应由上级领导机关抽调得力干部组成工作队加以具体帮助。中央公安部今冬明春亦应组织若干个视察组有重点的去各地区进行考察，并实地帮助该地镇反工作。

二十一、镇反确实已经达到彻底程度的城市及县、区、乡，应即按照第四次全国公安会议决议的规定进行判定，由省、市级公安机关负责，经同级党委讨论通过，写成书面报告，报告大行政区及中央安公部备案。

二十二、决定自一九五二年十一月一日起到一九五三年五月三十一日止的七个月内，从县级起，直到中央，共五级，每月报告工作情况一次，在镇反工作仍甚紧张的地方，以及发动带全国性的某项运动时，应每周或十天报告一次。

二十三、此决议，地方传达到县级，军队传达到师级。鉴于有些地方对第三次、第四次全国公安会议决议没有认真传达，特决定各地必须于一九五二年十一月二十日前传达完毕，由省、市公安机关负责，检查决议传达情况，于十一月底报告大行政区公安部和中央公安部。

二十四、决定于一九五三年内召开第六次全国公安会议，检查本决议执行情况，总结经验，并规定以后的工作方针和任务。